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Stadt Klütz

Niederschrift
Sitzung des Wirtschafts-, Tourismus- und 

Umweltausschusses der Stadt Klütz

Sitzungstermin: Dienstag, 20.04.2021
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr
Sitzungsende: 21:20 Uhr
Ort, Raum: Regionale Schule Klütz "Aula", Straße des Friedens 2, 23948 

Klütz

Anwesend

Vorsitz
Angelika Palm

Mitglieder
Petra Rappen
Hannes Palm
Arne Nölck
Janet Arndt
Helmut Bley jr.
Reinhild Ruhnke

Gäste
Moritz Kirczek

Protokollant/in
Kathrin Dietrich

Bürgermeister/in
Jürgen Mevius

Abwesend

Mitglieder
Christine Kohler entschuldigt
Gerald Thurow unentschuldigt
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Gäste:
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Tagesordnung
Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit 

2. Einwohnerfragestunde 
3. Bestätigung der Tagesordnung 
4. Bestätigung der Niederschrift der vorangegangenen 

Sitzung vom (10.03.2021) des WTU-Ausschusses 
5. Sauberkeit und Ordnung im Stadtgebiet 
6. Sachstand zur tourisitischen Entwicklung der Stadt Klütz 
7. Beschlussvorlagen des öffentlichen Teils 
7.1. Beschluss über die Verwendung der Zuweisungen für 

Infrastruktur nach § 23 FAG M-V in den Jahren 2020-
2022 

SV 
Klütz/20/14981

7.2. Zukunft/Zukunftsentwicklung der Stadt Klütz und ihrer 
Ortsteile
hier: Beschluss zur Zusammenarbeit mit der Hochschule 
Neubrandenburg 

BV/02/21/033

7.3. Städtebauförderungsprogramm "Zukunft Stadtgrün" 
2018
hier: Antrag auf Gewährung von Finanzhilfen für die 
Gesamtmaßnahme "Klütz - Bothmer"
SACHSTAND 

MV/02/21/031

7.4. Besucherlenkung im Gemeindegebiet Klütz, hier: Motive 
der Themenrouten 

MV/02/21/032

8. Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung 

Nichtöffentlicher Teil

9. Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teils 
9.1. Auswertung der Einnahmen und Ausgaben für die 

Strandbewirtschaftung im Jahr 2020 
SV 

Klütz/21/15080

10. Mitteilung melderechtlicher und steuerrechtlicher 
Behandlung von Zweitwohnungen 

11. Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung 
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12. Schließung der Sitzung 
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Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit

Die Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung. Sie stellt die Ordnungsmäßigkeit 
der Einladungen, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit fest.

Es sind 7 von 9 Ausschussmitgliedern anwesend.

2 Einwohnerfragestunde

Es werden keine Fragen gestellt.

3 Bestätigung der Tagesordnung

Es werden keine Änderungsanträge gestellt. Die Tagesordnung wird einstimmig 
bestätigt.

4 Bestätigung der Niederschrift der vorangegangenen 
Sitzung vom (10.03.2021) des WTU-Ausschusses

Die Niederschrift vom 10.03.2021 wird mit 5 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen 
bestätigt.

5 Sauberkeit und Ordnung im Stadtgebiet

Ein Ausschussmitglied merkt an, das erneut wieder Verunreinigungen am Weg 
von Niederklütz nach Redewisch zu finden sind. Insbesondere wurde wieder 
Rasenschnitt abgelagert.

Der Tourismusbeauftragte weist darauf hin, dass immer wieder Müll und Unrat 
am Strand in Wohlenberg, insbesondere Höhe „Möwe 2“, sich anfindet, obwohl 
der Bauhof bereits 2 * pro Woche reinigt. Der Bauhof kommt nicht hinterher.
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Ein Ausschussmitglied spricht die laienhafte, blau-weiß-rote Bemalung der 
WEMACOM-Kästen an. Der Bürgermeister wird diesbezüglich mit der Verwaltung 
Rücksprache halten und ggf. bei der WEMACOM anrufen und fragen, was sie von 
der Idee halten, die Kästen offiziell bemalen zu lassen, z.B. von Schulklassen.  

Ein Ausschussmitglied weist darauf hin, dass der Gehweg „Im Thurow“, 
insbesondere auf der Höhe des DRK-Corona-Schnelltestzentrums, für 
Rollstuhlfahrer und Benutzer von Rollatoren sehr schlecht benutzbar ist.
Die Ausschussvorsitzende wird diese Problematik auf der nächsten Sitzung des 
Bauausschusses ansprechen. 

Ein Ausschussmitglied erkundigt sich bzgl. des Sachstandes Breitbandverlegung.
Der Bürgermeister antwortet, dass zurzeit die Hausanschlüsse verlegt werden. 
Mit einer Fertigstellung wird nicht vor Oktober 2021 gerechnet.

6 Sachstand zur tourisitischen Entwicklung der Stadt 
Klütz

Der Tourismusbeauftragte berichtet über die saisonalen Vorbereitungsarbeiten.
Seit Ostern werden die social media Kanäle aktiv bespielt. Die Leiterin der 
Bibliothek engagiert sich sehr stark dabei.
Des Weiteren führt er aus, dass das für die staatliche Anerkennung als 
Erholungsort erforderliche Lärmschutzgutachten vom TÜV vorliegt. Bis Ende Mai 
sollte das Luftgutachten vorliegen.

Der Tourismusbeauftragte weist darauf hin, dass krankheitsbedingt zurzeit keine 
IT-Betreuung der Website möglich ist.  
Der Bürgermeister ergänzt, dass er sich bereits kundig gemacht hat und es 
durchaus Personen gibt, die die IT-Betreuung übernehmen könnten. Es muss 
einen gemeinsamen Termin geben, wo auch etwas über die Höhe der bisherigen 
Rechnungen gesagt werden kann.

Bezüglich der unbebauten Fläche gegenüber dem Amtsgebäude in der 
Schloßstrasse resümiert ein Ausschussmitglied, dass der Eigentümer damit 
einverstanden ist, dass auf dieser Fläche eine bienen- und insektenfreundliche 
Wiese durch die Stadt hergestellt wird. Die Fläche kann dieses Jahr genutzt 
werden.
Zur detaillierten Planung der Gestaltung der Fläche wird die Arbeitsgruppe 
„Wiese“ gebildet, die aus folgenden Mitgliedern besteht:

• Bürgermeister
• Leiter des Bauhofes Klütz
• Frau A. Palm
• Frau Ch. Kohler
• Frau R. Ruhnke
• der Tourismusbeauftragte Herr M. Kiczek

7 Beschlussvorlagen des öffentlichen Teils
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7.1 Beschluss über die Verwendung der Zuweisungen für 
Infrastruktur nach § 23 FAG M-V in den Jahren 2020-
2022

SV Klütz/20/14981

Die Vorsitzende führt in die Thematik ein und bitte um Vorschläge.

Folgende Vorschläge werden unterbreitet:
Vorschlag 1: Brandschutz Schule
Vorschlag 2: FFW-Gerätehaus Erhaltungsmaßnahmen
Vorschlag 3: Straßenbau von Grundshagen in Richtung Steinbeck bis Höhe 
Stallanlagen
Vorschlag 4: OD Christinenfeld, Neubau Geh- und Radweg und 
Beleuchtungsanlage
Vorschlag 5: Feuermelder im Literaturhaus
Vorschlag 6: Lüftungsanlagen in der Schule
Vorschlag 7: Glätten der Überwege im Stadtgebiet, um sie für 
Rollstuhlfahrer und Benutzer 
 von Rollatoren besser begehbar zu machen  

Beschluss:
Der WTU-Ausschuss der Stadt Klütz empfiehlt folgende 
Beschlussfassung:
Die Stadtvertretung der Stadt Klütz beschließt, die Zuweisungen für Infrastruktur 
nach § 23 FAG M-V in den Jahren 2020-2022 wie folgt zu verwenden:
Vorschlag 1: Brandschutz Schule
und/oder
Vorschlag 2: FFW-Gerätehaus Erhaltungsmaßnahmen
und/oder
Vorschlag 3: Straßenbau von Grundshagen in Richtung Steinbeck bis Höhe 
Stallanlagen
und/oder
Vorschlag 4: OD Christinenfeld, Neubau Geh- und Radweg und 
Beleuchtungsanlage
und/oder
Vorschlag 5: Feuermelder im Literaturhaus
und/oder
Vorschlag 6: Lüftungsanlagen in der Schule
und/oder
Vorschlag 7: Glätten der Überwege im Stadtgebiet, um sie für 
Rollstuhlfahrer und Benutzer 
 von Rollatoren besser begehbar zu machen 

Abstimmungsergebnis:
Anzahl der Mitglieder: 9
davon anwesend: 7
Zustimmung: 7
Ablehnung: 0
Enthaltung: 0
Befangenheit: 0
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7.2 Zukunft/Zukunftsentwicklung der Stadt Klütz und ihrer 
Ortsteile
hier: Beschluss zur Zusammenarbeit mit der Hochschule 
Neubrandenburg

BV/02/21/033

Die Vorsitzende führt in die Thematik ein. Der Tourismusbeauftragte ergänzt die 
Ausführungen dahingehend, dass es im Zeitraum 13. bis 17. September 2021 
eine „Vorortwoche“ in Klütz geben wird. Ca. 15 Personen werden erwartet. Es 
sollen verschiedene Methoden zur Bürgerbeteiligung u.a. Befragungen der Bürger 
vorbereitet und durchgeführt werden.

Beschluss:
Der WTU-Ausschuss der Stadt Klütz empfiehlt folgende 
Beschlussfassung:
Die Stadtvertretung der Stadt Klütz beschließt für das Projekt 
„Zukunft/Zukunftsentwicklung der Stadt Klütz und ihrer Ortsteile“ die temporäre 
Zusammenarbeit mit der Hochschule Neubrandenburg zur Unterstützung in 
Detailfragen. Die Zusammenarbeit ist kostenfrei. 

Abstimmungsergebnis:
Anzahl der Mitglieder: 9
davon anwesend: 7
Zustimmung: 7
Ablehnung: 0
Enthaltung: 0
Befangenheit: 0

7.3 Städtebauförderungsprogramm "Zukunft Stadtgrün" 
2018
hier: Antrag auf Gewährung von Finanzhilfen für die 
Gesamtmaßnahme "Klütz - Bothmer"
SACHSTAND

MV/02/21/031

Die Vorsitzende führt zur Thematik aus.

Es erfolgt eine Diskussion. Im Ergebnis dessen soll die Verwaltung prüfen, in 
welches Programm und zu welchen Bedingungen der „alte“ Antrag passt bzw. 
was überhaupt die Programme bieten, um den weitest gehenden Nutzen für die 
Stadt zu erreichen. Danach soll die Thematik wieder im WTU-Ausschuss 
behandelt werden. Diese Vorgehensweise wird als Beschlussempfehlung 
gereicht.

Beschluss:
Der WTU-Ausschuss der Stadt Klütz empfiehlt folgende 
Beschlussfassung:
Die Stadtvertretung der Stadt Klütz beschließt, dass sich mit der Thematik 
„Städtebauförderung“ weiter beschäftigt wird.
Die Verwaltung soll erarbeiten, welche Inhalte zu welchen Bedingungen die 
verschiedenen Programme z.B. 
1) „Lebendige Zentren – Erhalt und Entwicklung der Orte und Stadtkerne“
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2) „Sozialer Zusammenhalt – Zusammenleben im Quartier gemeinsam gestalten“
3) „Wachstum und nachhaltige Erneuerung – Lebenswerte Quartiere gestalten“
bieten. Untersucht werden sollen alle Programme, auch weitere die hier noch 
nicht genannt sind. Es sollen die Eckpunkte der Programminhalte und die 
Antragsvoraussetzungen gegenübergestellt werden.
Der WTU-Ausschuss wird sich dann damit beschäftigen, welchen Nutzen bzw. 
welche Möglichkeiten diese Programme für die Stadtentwicklung eröffnen und 
welcher Themenbereich, auch in Bezug auf die Zukunftsentwicklung Klütz, am 
effektivsten ist. 

Abstimmungsergebnis:
Anzahl der Mitglieder: 9
davon anwesend: 7
Zustimmung: 7
Ablehnung: 0
Enthaltung: 0
Befangenheit: 0

7.4 Besucherlenkung im Gemeindegebiet Klütz, hier: Motive 
der Themenrouten MV/02/21/032

Frau Ruhnke führt in die Thematik ein und erläutert die einzelnen Motive für die 
Routen.

Die Motive werden von den Ausschussmitgliedern zur Kenntnis genommen. Es 
wird empfohlen eventuell gleiche Motive für unterschiedliche Routen zusätzlich 
mit einer Durchnummerierung mit römischen Zahlen zu versehen.

8 Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung

Es werden keine Anfragen oder Anträge gestellt.

Vorsitz: Schriftführung:

Angelika Palm Kathrin Dietrich
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